

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің 60 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары– 13: дәстүрлерді сақтай отырып, болашақты құру» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 13: сохраняя традиции, создавая будущее», посвященная 60-летию Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина. - 2017. - Т.1, Ч.2. - С.299-301

СТРАНА С ВЕЛИКОЙ ИСТОРИЕЙ

Шакиров А.Т., Амирова Д.

Исторические сведения об Азербайджане. Страна с великой историей, страна восточным колоритом, страна со стабильной политикой, страна, с которой мы имеем границы через Каспий и многое-многое другое, что можно сказать, услышав название этой державы - Азербайджан!

Атропатена, да-да именно таким было первое название Азербайджана, которое появилось в 1 в. н.э. Также существует множество интерпретаций к этому названию. Например, персы ее называли «Атурпатакан», арабы - «Азербайган», что означает «страна огня».

Это название было связано с самовозгорающимися природными источниками газа и нефти в прибрежной части страны. Именно поэтому среди населения древнего Азербайджана широко была распространена религия зороастризм. Основоположником этой религии был Зороастр, или Зардушт. Он проповедовал три главных принципа – добрая мысль, доброе слово, доброе дело. На старинном языке «азер», что означает «огонь», никакое другое имя не кажется более подходящим этой прекрасной земле.

Азербайджан не раз подвергался нашествиям иноземных завоевателей. Так, к середине 3 века частью его овладели Сасаниды, которые основали там сильное государство. Спустя несколько столетий, Азербайджан был вновь покорен, но уже Арабским халифатом, который создал в последующем на территории провинцию Арран. Ислам стал главенствующей религией в Азербайджане, создавая новые традиции и культуру.

Недолго господствовал халифат на землях Кавказа, так и Азербайджан освобождался от его власти, переживая время экономического расцвета. В это время развивались земледелие, ремёсла, торговля, росли города.

В 11-12 веках завершился этап освоения в Азербайджане тюркского языка и формирования местной народности.

Этот счастливый период времени для местных жителей вновь был завершён монгольским нашествием в 13 веке. Города, которые обрели цвет и могущество, превратились в развалины и руины. Завоевательные походы Тимура в 14 веке также затронули эти земли. В начале 16 века образовалось государство Сефевидов со столицей в г. Тебризе, которое впервые в азербайджанской истории объединило все земли Азербайджана в составе единого государства, ставшего вскоре могущественной державой,

простиравшейся на обширной территории от Сырдарьи до Евфрата. Основал это государство шах Исмаил. Это объединение земель способствовало подъёму хозяйственной и культурной жизни.

И наконец, последнее крупное завоевание было Россией. В апреле 1920 года Советская Россия, нарушив государственный суверенитет Азербайджана, направила 11 Красную Армию в Азербайджан. С этого времени страна стала частью Советского Союза.

Новый этап в Азербайджане начался с восстановлением в 1991 году независимости. Пройдя через сложный и тернистый путь захватов и завоеваний другими странами, Азербайджан стойко и достойно пережил те не легкие годы кровопролитий.

На сегодняшний день это страна со стабильной экономикой, историческими традициями, мягким климатом и великолепной природой, центр массового притока иностранцев за лучшими традициями кавказского гостеприимства и добродушия. Эта удивительная страна обеспечена всем тем, чем можно похвастаться в сегодняшнее не простое время. Являясь страной с переходной экономикой, Азербайджан все больше внедряет программы, нацеленные на создание благоприятных экономических условий для развития мелкого, среднего, а также крупного бизнеса. Привлечение инвестиций, внедрение передовых технологий в производство, развитие банковского и финансового секторов – вот основные аспекты стабильного и поступательного развития страны.

Велика заслуга того, кто направил свой народ на правильный путь и сделал это с огромным успехом. Его имя Г.А. Алиев – общенациональный лидер, принесший своей стране стабильность и выведший ее из тяжелого политического и экономического кризиса.

Избранный в 2003 году Президент Азербайджана И.Г.Алиев продолжает целенаправленную политику по пути строительства демократического государства и рыночной экономики.

Образ жизни братского народа. Хотелось бы остановиться на обычаях и традициях Азербайджана, т.к. эта страна одна из немногих, бережно сохранила и донесла до нас все особенности своей исторической и богатой культуры.

Самым главным и любимым праздником азербайджанцев является праздник прихода Весны, праздник, когда день равняется ночи, праздник обновления. Его именуют во всех тюркских странах как Новруз. Для азербайджанцев это скорее праздник семейный, когда вечером накрывается большой стол, собирается большая семья, зажигаются свечи все это делается для того, что бы следующий год был богатым и плодородным. Конечно же, нельзя не упомянуть о великом мусульманском празднике Курбан-байрам, который совпадает с ежегодным паломничеством в Мекку. В этот день не бедные азербайджанцы должны зарезать жертвенного барана и раздать часть

мяса малоимущим семьям по семи адресам. Эти обычаи воспитывают в душах народа милосердие уважение к ближнему. Удивительно то, что все это: культура, исламский образ жизни, восточный колорит и многое другое, что не скажешь о других странах, хорошо сочетаются и гармонируют с развитой рыночной экономикой.

Также, весьма не обычным является существование Праздника Цветов, который был приурочен ко дню рождения Гейдара Алиева. Празднуется он 10 мая каждого года. В этот солнечный день проводится множество мероприятий, делаются икебаны, макраме, различные вышивки, подделки из камня, зелени, ракушек, дерева и т.д. Конечно, главным украшением в этот день являются цветы, их можно увидеть повсюду, на улицах города, в домах, в магазинах и т.д. Удивительный праздник, который дарит народу веселье и ароматы цветов, а также незабываемое ощущение уходящей весны.

Азербайджан – это духовная и нравственная страна, корни которой начинаются с Ислама. Тем не менее, это светское государство, где каждый гражданин имеет право выбора своей религии. Все же большинство населения исповедует ислам, пришедший на эти земли в середине 7 века. Основной догмат ислама «Нет бога, кроме Аллаха и Мухаммед – посланник Его». Долгом каждого мусульманина является паломничество, т.е. «хадж», в священный город Мекку. Это очень не простое дело, к которому нужно подходить осмысленно. Не все мусульмане могут позволить себе это, как материально, так и физически. Тем не менее, несколько тысяч азербайджанцев совершают ежегодный «хадж». Вернувшись, они приобретают себе почетный титул «хаджи» и пользуются огромным уважением окружающих. Как было сказано выше, это страна, где религия, не оказывает влияния на политику, и поэтому здесь мирно сосуществуют различные вероисповедания. В основном это православные, европейские евреи, горские евреи, католики т.д.

Услышав слово Азербайджан, сразу на ум приходят такие слова как, широта души, гостеприимство, уважение к старшим, национальные устои и многое - многое другое, но этот ряд характеризующих слов никак не может обойтись без уникальной национальной кухни Азербайджана. Ведь местная кухня, сопоставима даже с культурными, религиозными традициями и ценностями. Блюда этой страны весьма разнообразны и оригинальны. Вот не большой пример, который четко подтвердит это. Английский мореплаватель Антоний Джениксон, побывавший в Шамахе, описывает обед у Абдулла – хана: «На полу были разостланы скатерти, и подали различные блюда. Они были поставлены в ряд по различным видам кушаний; по моему счёту их было 140. Когда их убрали вместе со скатертями, то разостлали другие и внесли 150 блюд с фруктами и другими пиршественными кушаньями. Так что в обе перемены было подано 290 блюд».

«Мы - единый тюркский народ» Азербайджан и Казахстан. Два государства, которые избрали для себя очень не простой и долгий путь независимости. Пройдя через множество преград и невзгод, они встали на верный путь развития, на путь который приведет эти два прекрасных края к благополучию.

Издавна так сложилось, что нас объединяют не только, выбранный путь развития, но и исторические корни, основой которых являются тюрки. Именно благодаря этим корням у нас сложились такие братские и теплые взаимоотношения.

Язык, культура, традиции, обычаи, жизненный уклад и менталитет имеют очень схожую основу в наших странах, что облегчает условия взаимопонимания и дружбы. Мы поймем, друг друга всегда, не зависимо от каких – либо обстоятельств. Мы – тюркский народ, и ничего с этим уже не поделаешь, это чувство взаимовыручки и поддержки нас в крови, мы всегда готовы протянуть руку помощи друг другу в трудную минуту и разделить радость в светлый день праздника.

Интересный факт того, что оказывается на западе Азербайджана, находится единственный в мире город, который называется Казах (Газах). Это родное для нас название связано с потомками древних кипчаков, которые сопровождали кыпчакскую принцессу к будущему супругу – Давиду-IV Строителю. Происходило это все в 7 веке, когда царь Давид был изгнан из Грузии войсками иранского шаха и феодалами грузии. Находясь в изгнании царь посватался кыпчакскому правителю Сарыхану к его дочери Турандот. Для возвращения грузинского трона Давиду кыпчакский хан направил войско, принявшее участие в знаменитой Алазанской битве, после которой Грузия обрела независимость. Часть войска осталась т.к. нельзя было оставлять принцессу без поддержки соотечественников. Так в Азербайджане появились кипчаки, которые еще в первую перепись населения писались как кипчаки. Так что, мы с гордостью можем похвастаться тем, что названием нашей национальности именуют город в соседней братской стране.

Независимый Казахстан и независимый Азербайджан переживают новый этап своего исторического развития. И Каспий сегодня для них – не море, разделяющее эти два государства, а море, объединяющее их совместные усилия. Бережно храня заветы отцов и дедов. Продолжая и приумножая вековые традиции братства, эти два государства возводят мосты сотрудничества нового времени и новой эпохи.

Список литературы

- 1 Альманах Казахстан – Азербайджан (историческая ретроспектива) 1 том;
- 2 Альманах Казахстан – Азербайджан (историческая ретроспектива) 2 том;
- 3 Путеводитель Азербайджан (издание 5).
- 4 Дион Кассий, Римская история, кн. XXXVI, гл. 54, 4, 5.
- 5 Encyclopaedia Britannica, vol. 1. Cambriadga, 1910, 481.